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22 серпня 2024 р. на засіданні Президії НАПН 
України відбулася презентація та обговорення 
«Концепції розвитку відкритої науки в НАПН 
України на 2024-2030 роки» (далі — Концепція). 
Концепція підготовлена колективом наукових 
працівників відділу дослідницької діяльності 
університетів Інституту вищої освіти НАПН Украї-
ни І. Драч, О. Петроє, О. Бородієнко та І. Регейло 
(Драч І. та ін., 2024) в рамках виконання програ-
ми наукових досліджень НАПН України 2024 р. з 
проблем розвитку освіти, що потребують невід-
кладного розгляду. 

Методологічне підґрунтя даної розробки 
складають узагальнені результати фундаменталь-
ного дослідження «Підвищення дослідницької 
спроможності університетів України в умовах 
війни та повоєнного відновлення у контексті 
імплементації концепції «Відкрита нау-
ка» (державний реєстраційний №  122U200775), 
виконаного за участі авторів Концепції у 2021-
2023 рр. (Луговий В. та ін., 2023). 

До рецензування Концепції було залучено 
представників Сумського державного університе-
ту А. Васильєва, кандидата технічних наук, профе-
сора, почесного ректора та голову вченої ради, та 
О. Крамаренко, керівника центру забезпечення 
якості науки; представників Інституту цифровіза-
ції освіти НАПН України С. Литвинову, доктора 
педагогічних наук, старшого наукового співробіт-
ника, заступника директора з наукової роботи, та 
М. Шишкіну, доктора педагогічних наук, старшого 
наукового співробітника, завідувача відділу хма-

ро орієнтованих систем і штучного інтелекту в 
освіті; представника Національного університету 
«Львівська політехніка», Президента ГО «Інститут 
відкритої науки та інновацій», співголову Націо-
нального осередку CoARA О. Березка, кандидата 
технічних наук, доцента. 

Значущість розробленої Концепції як дієвого 
засобу для імплементації норм та принципів 
відкритої науки в діяльність НАПН України підтве-
рдили усі рецензенти та експерти бюро Відділен-
ня вищої освіти НАПН України.  

Актуальність імплементації стандартів відкри-
тої науки в НАПН України визначається націона-
льними пріоритетами соціально-економічного 
розвитку, необхідністю реалізації завдань 
«Національного плану щодо відкритої нау-
ки» (Національний план щодо відкритої науки, 
2022), виконання Україною вимог країни-
кандидата на вступ та набуття членства в ЄС, що 
відкриває доступ до таких програм та ініціатив 
ЄС, як Стратегічний план розвитку науки та інно-
вацій ЄС на 2020-2024 роки (Strategic Plan, 2020),  
Нова програма Європейського дослідницького 
простору (A new ERA for Research and Innovation, 
2020), Програма «Horizon Europe» та «Euratom 
research and training programme 2021-
2025» (Угода між Україною, з однієї сторони, і 
Європейським Союзом та Європейським співто-
вариством з атомної енергії, з іншої сторони, 
2022), забезпечення інтеграції до Європейського 
дослідницького простору (European Research 
Area) та Європейського простору вищої освіти 
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(European Higher Education Area), сприяння стій-
кому розвитку України як сильної європейської 
країни (План відновлення України, 2022) та ін.  

У НАПН України протягом останнього десяти-
ліття реалізовано та впроваджено важливі еле-
менти відкритої науки. Найвагомішим здобутком 
НАПН України у розвитку відкритої науки є ство-
рення та системне забезпечення функціонування 
Електронної бібліотеки, що виконує функцію 
електронного репозитарію академії. Електронна 
бібліотека НАПН України наразі містить у відкри-
тому доступі понад 35,2 тис. повнотекстових 
ресурсів, що завантажено понад 15,8 млн разів 
(Електронна бібліотека НАПН України).  

Слід відзначити також активну участь установ 
НАПН України у роботі європейських організацій 
відкритої науки. Інститут вищої освіти НАПН Украї-
ни та Інститут цифровізації НАПН України увійшли 
до Коаліції з удосконалення оцінювання дослід-
ницької діяльності (Coalition for Advancing Re-
search Assessment, 2022). Інститут вищої освіти 
НАПН України підписав Сан-Франциську деклара-
цію оцінювання досліджень (San Francisco Declara-
tion on Research Assessment, 2012) та Барселонсь-
ку декларацію про відкриту дослідницьку інфор-
мацію (Barcelona Declaration on Open Research 
Information, 2023). Інститут цифровізації НАПН 
України підписав Декларацію Європейської хма-
ри відкритої науки (European Open Science Cloud 
Declaration). 

Водночас, серед проблем, які потребують 
розв’язання залишаються: 

 відсутність єдиних вимог щодо відкритості 
наукових досліджень та їх результатів;  

 відсутність репозитарію відкритих даних; 
 необхідність інтеграції елементів відкритої 

науки НАПН України з Національним репозитарі-
єм академічних текстів (НРАТ), науково-
інформаційною системою «URIS» (Ukrainian Re-
search Information System), відповідними елемен-
тами Європейської хмари відкритої науки (EOSC), 
реєстрації в іноземних репозитаріях та пошуко-
вих системах;  

 необхідність підтримки відповідних протоко-
лів обміну метаданими, використання ідентифі-
каторів DOI;  

 відсутність єдиних вимог до наукових періо-
дичних видань щодо відповідності принципам 
відкритої науки; 

 необхідність представлення політик науко-
вих періодичних видань у базі даних Sherpa Ro-
meo, що дає змогу дослідникам швидко отриму-

вати доступ до політик авторського права та 
самоархівування, та умов фінансування НАПН 
України публікацій у відкритому доступі у базі 
даних Sherpa Juliet; 

 недостатній рівень обізнаності співробітни-
ків наукових установ НАПН України з питань 
відкритої науки. 

Для подальшого руху на шляху впровадження 
відкритої науки на загальних зборах НАПН Украї-
ни 17 листопада 2023 р. було прийнято рішення 
про розроблення Концепції розвитку відкритої 
науки в НАПН України та забезпечення участі 
вчених наукових установ у реалізації її принципів.  

Метою впровадження відкритої науки в НАПН 
України є сприяння відкритому обміну знаннями, 
підвищення якості наукових досліджень та їх 
впливу на суспільство. Основні завдання поляга-
ють у: 

 підвищенні достовірності, надійності й від-
творюваності результатів досліджень;  

 заохоченні раннього обміну науковими 
результатами; 

 визнанні відкритості наукових досліджень у 
системах оцінювання дослідницької діяльності; 

 підвищенні видимості результатів дослід-
жень науковців НАПН України;  

 популяризації науки, поширенні наукових 
знань і залученні громадян до участі в науковій 
діяльності. 

Ключові ідеї Концепції відповідно до цілей 
відкритої науки, визначених в Європейському 
дослідницькому просторі, Європейському прос-
торі вищої освіти та Національному плані щодо 
відкритої науки, є наступними: 

 відкритий доступ до наукових результатів; 
 відкриті дані досліджень; 
 визнання відкритості наукової діяльності в 

системах оцінювання наукових установ, наукових 
проєктів та дослідників; 

 популяризація наукових досягнень, взаємо-
дія з представниками неакадемічного сектору. 
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Передбачається, що відкритий доступ до науко-
вих результатів має реалізовуватися шляхом: 

1. Обов’язкового оприлюднення у відкритому 
доступі основних результатів наукових дослі-
джень, визначених в технічному завданні 
(монографій, аналітичних матеріалів, посібників 
тощо).  

2. Підтримки науковими виданнями НАПН 
України політики: 

 відкритого доступу з використанням ліцензій 
відкритого доступу, зокрема Creative Commons; 

 надання можливості відкритого рецензуван-
ня публікацій; 

 відкритого адміністрування наукових публі-
кацій; 

 використання у наукових публікаціях таксо-
номії ролей учасників досліджень 
«CRediT» (Contributor Role Taxonomy), що перед-
бачає надання інформації про доступність даних 
досліджень, про внесок кожного автора у дослід-
ження, джерело фінансування дослідження та 
будь-який конфлікт інтересів. 

Для забезпечення відкритості даних дослід-
жень рекомендовано: 

1. Заохочення дослідників до якнайшвидшого 
оприлюднення даних досліджень або їх метада-
них у відкритому доступі з метою забезпечення 
доступності, можливості перевірки та багаторазо-
вого використання в довгостроковій перспективі. 

2. Дотримання принципів належного управ-
ління даними (принципи FAIR) та використання 
оптимізованих наукових даних (FAIR-даних). 

3. Використання якісних сховищ для розмі-
щення результатів наукових досліджень 
(зокрема, Zenodo та Figshare). 

4. Розроблення плану управління даними. 
Основними шляхами забезпечення визнання 

відкритості наукової діяльності в оцінюванні 
досліджень визначено наступні: 

1. Розроблення та запровадження інституцій-
них політик щодо оцінювання результатів дослід-
жень в умовах відкритої науки. 

2. Впровадження принципів, критеріїв та пока-
зників оцінювання результатів дослідження в 
умовах відкритої науки, що визначені Деклараці-
єю Сан-Франциско (DORA) та Барселонською 
декларацією про відкриту дослідницьку інформа-
цію (Barcelona Declaration on Open Research Infor-
mation). 

3. Запровадження механізмів оцінювання 
дослідницької діяльності вчених для всіх етапів 
наукової кар’єри, що базуються на Матриці оці-
нювання наукової кар’єри в контексті дотриман-
ня принципів відкритої науки (OSCAM).  

4. Забезпечення системного визнання досяг-
нень у сфері відкритої науки та врахування здобу-
тків у впровадженні практик відкритої науки при 
укладанні контрактів, перебуванні на посаді та 
просуванні на всіх етапах наукової кар’єри. 

5. Забезпечення підвищення кваліфікації та 
підтримку дослідників з питань відкритих прак-
тик у науковій діяльності. 

Для популяризації науки, поширення наукових 
знань та залучення громадян до участі в дослід-
женнях передбачається: 

1. Поширення інформації щодо напрямів та 
результатів досліджень.  

2. Узгодження напрямів досліджень з актуаль-
ними суспільними викликами, цінностями, потре-
бами та очікуваннями громадськості.  

3. Сприяння спільному генеруванню знань та 
поглибленню діалогу між стейкхолдерами 
(дослідниками, представниками громад, політи-
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ками, представниками органів місцевого само-
врядування тощо). 

4. Залучення стейкхолдерів до обговорення 
процесу і результатів дослідження на всіх етапах 
дослідницької діяльності (від визначення потреб 
та створення дизайну дослідницького проєкту до 
оцінювання впливу отриманих результатів дослід-
жень). 

5. Здійснення відкритої комунікації для підви-
щення довіри представників громад до процесу 
та результатів наукових досліджень. 

6. Створення умов для залучення представни-
ків неакадемічного сектору до реалізації спільних 
дослідницьких проєктів, розширення співпраці в 
таких сферах, як краудфандинг, краудсорсинг та 
наукове волонтерство. 

7. Поширення серед мешканців громад інно-
ваційної культури шляхом залученості до процесу 
генерування знань, досліджень, взаємодії з нау-
ковим співтовариством, використання результа-
тів досліджень. 

Очікуваними результатами впровадження 
Концепції вбачаються наступні: 

На інституційному рівні очікується: 
 запровадження інституційних політик щодо 

відкритої науки; 
 підвищення рівня поінформованості та роз-

виток компетентності вчених з питань відкритої 
науки; 

 запровадження культури відкритості та про-
зорості досліджень на всіх етапах дослідницької 
діяльності; 

 впровадження ефективної системи належно-
го управління науковими даними (на основі 
принципів FAIR); 

 удосконалення системи оцінювання якості 
наукової діяльності установ та оцінювання науко-
вих та науково-педагогічних кадрів. 

На рівні НАПН України очікується: 
 посилення суспільного, академічного та 

економічного впливу, підвищення суспільної 

довіри до результатів досліджень, що виконують-
ся в НАПН України; 

 забезпечення відкритого доступу до науко-
вих результатів та даних досліджень; 

 підвищення рівня доброчесності та якості 
досліджень; 

 популяризація результатів досліджень, які 
виконуються науковими установами та ЗВО НАПН 
України, поширення наукових знань та залучення 
громадян до участі в науковій діяльності. 

Концепція підготовлена в рамках прикладного 
наукового дослідження «Розроблення концепції 
розвитку відкритої науки для наукових організа-
цій», що здійснюється Інститутом вищої освіти 
НАПН України за результатами конкурсного від-
бору НАПН України з виконання у 2024 р. науко-
вих досліджень з проблем розвитку освіти, що 
потребують невідкладного розгляду. 
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Abstract. The article highlights the key provisions of the "Concept for the Development of Open Science in the 
National Academy of Educational Sciences of Ukraine for 2024-2030" (hereinafter — the Concept), prepared by a team 
of researchers of the Department of Research Activities of Universities of the Institute of Higher Education and 
presented at the meeting of the Presidium of the National Academy of Educational Sciences of Ukraine on August 22, 
2024. 

The Concept presents general provisions, provides definitions of basic concepts, describes the values and principles 
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